

# 八二三炮戰五十週年的歷史反思

文／薛化元（國立政治大學臺灣史研究所所長）  
圖／取自《戰爭無情 和平無價：823 金門戰役五十週年專輯》  
（金門：金門縣文化局，民 97.08）



▲蔣中正視察金門防務。



▲金門與大陸形勢圖。

之稱。

在戰史上，無論是 1958 年 8 月 23 日當日，中國人民解放軍自下午五點三十分同時向大小金門及大膽、小膽等島密集性炮擊，短短八十五分鐘，共發射了三萬多發炮彈；或是炮戰期間，總共超過四十萬發的炮擊，炮擊的數量或密度，都名列前茅。國軍在美國的後勤支援，提供新式裝備的支援下，從被打得喘不過氣，到強力反攻，有效壓制人民解放軍的炮火，也是美國協防臺灣的具體表現。而除了正面的武裝對抗外，此一戰役更牽動了臺、美、中三角關係的互動，不僅中華民國政府對於「反攻大陸」的「基本國策」被迫做了修正性的宣告，也影響了中華人民共和國「解放臺灣」的政策。不過，現實政治下的官方說法，也有需要根據史實重新釐清。

首先，根據中華人民共和國領導人的說法，由於不能如原先計畫佔領金門，而美國方面又迫使蔣中正總統從金門、馬祖撤軍，使得中華人民共和國在思考如何解決臺灣問題上，出現政策上的大轉變。

中華人民共和國的領導高層，包括毛澤東、周恩來等人也開始認真思考，若是持續原有的戰略，繼過去先後攻占海南島、舟山群島、

大陳之後，進而取下金門、馬祖。因為縱使人民解放軍能在這些軍事行動中，順利佔領國軍駐防的中國大陸沿海諸島，則中華民國統治的領土將只剩下臺灣本島，在地緣上便與中國大陸完全脫離關係，如此一旦出現美方計畫的國共雙方「跨峽而治」的現象，可能導致臺灣獨立的局面。因而中華人民共和國的領導人表示，基於前述政治上考量，就改變原有的政策，決定要不就臺、澎、金、馬一起攻下，否則也不個別取下金門、馬祖等外島。此後，人民解放軍宣稱對金門採取「單打雙不打」的策略，實際只是騷擾性的行動而已。

可是，如果根據中華民國國軍取得美方的後勤支援及裝備後的軍事表現，前述中華人民共和國方面的紀錄，則有再審酌的必要。炮戰發生之後，為了因應中華人民共和國強烈的攻擊，美國第七艦隊除了協助我國海軍補給團赴金門補給外，並派駐 F-104A 星式戰鬥機及勝利女神飛彈營至臺灣；同時也在臺灣成立作戰指揮中心，並且提供火力強大的新型「巨炮」至金門。在美方的協助下，派駐在金門的國軍，最後已經可以壓制人民解放軍的火力。

更重要的是，人民解放軍若意圖佔領金門，除了必須在地面強大火力掩護外，也必須取得金門上空制空權，才可以遂行兩棲登陸作戰。可是自當年 9 月起，持續在臺海及金門島發生的空戰

中，國軍持續取得制空權，並擊落二十多架米格戰鬥機。換言之，八二三炮戰的結果，與其說是中華人民共和國官方變更政策，不再攻取金門，毋寧說在美國支持中華民國金門防衛下，人民解放軍在當時根本無力佔領金門。

從另一個角度來看，在炮戰期間蔣中正總統雖然拒絕美國官方自外島撤軍的建議，可是，也必須在「反攻大陸」的宣示上讓步。蔣中正總統與美國國務卿杜勒斯發表蔣、杜聯合公報，在此一公報中，對於中華民國政府武力「反攻大陸」問題，有相當重要的宣示：「中華民國政府認

為，恢復大陸人民之自由乃其神聖使命，美國相信此一使命的基礎，建立在中國人民之人心，而達成此一使命之主要途徑，為實行孫中山先生之三民主義，而非憑藉武力。」這也影響了臺灣國內政治局勢的發展，在野派及自由派的知識分子，要求國民黨當局體認事實，在臺灣推動政治改革。雖然成效有限，但是反攻大陸的神話性質也逐漸為國人所知。

無論如何，由於八二三炮戰以後，中華人民共和國已經放棄逐一攻占沿海島嶼的計畫，因此臺灣海峽的形勢，實際上已經固定為冷戰的軍事對峙局面，欲以戰爭形式消滅對方，基本上已不具可行性。

▶大膽島上「三民主義統一中國」標語。



▼八二三炮戰造成屋毀人亡。（圖片取自《八二三炮戰》影片）

